

感謝愛我的上帝給予我極大的喜樂學習希伯來文。

感謝愛我的父母和兄長給予我幫助，長期支持我和希伯來聖經教室。

感謝瑞士「巴塞爾自由福音神學學院」(Freie Evangelische-Theologische Akademie Basel，簡稱 FETA) 教授胡瑟 (Elisabeth Huser) 奠定我的文法基礎，此校現已更名為「巴塞爾不附屬於國家的神學學院」(Staatsunabhängige Theologische Hochschule Basel)。

感謝瑞士「教會和猶太教基金會 蘇黎世學校」(Zücher Lehrhaus, Stiftung für Kirche und Judentum) 在我牧會的六年提供我良好的學習環境，哈拿博士 (Dr. Hannah Liron) 教導我現代希伯來文文法和希伯來文讀經，猶太牧師坤茲博士 (Dr. Martin Cunz) 指導我希伯來文讀經和猶太文化課程，還有拉比伯拉格 (Rabb. Michel Bollag) 和拉比便何林 (Rabb. Tovia Ben Chorin) 以及牧師羅赫 (Käthi La Roche) 和歐伯漢斯利 (Gabrielle Oberhänsli-Widmer) 博士教導我其他有關猶太文化和聖經專題的選讀課程。

感謝以色列耶路撒冷「希伯來大學 國際學生學校」(Overseas Students School, Hebrew University) 讓我在那裡進修兩個月現代希伯來文會話課程，馬提娜蒂 (Orit Martinotti) 和羅騰伯格 (Orah Rotenberg) 兩位老師指教我。

感謝凱林 (Dani Kelem) 老師在我 1998 年返台後指導我現代和聖經希伯來文六個月，當我面對尋找工作的困境，我無奈的告訴她：「我沒有博士學位，很難找工作。」她回答說：「妳是一個博士，我看妳就是博士。」凱林老師的話給我很大的鼓勵，她希望我專注於希伯來文的教學，不要為了工作去教希臘文，並介紹我最好的希伯來文教材。

感謝國立政治大學的老師們教導我，使我在 2005-2009 年完成宗教研究所的碩士課程。感謝天主教輔仁大學老師們的教導，讓我於 2015 年在宗教學系取得博士學位。

感謝信望愛資訊文化藝術基金會執行長陳鳳翔老師協助教材的校對和改進建議。感謝「希伯來聖經教室」2002 年 9 月設立至今上課的學生，以及 2016 年暑期在臺南神學院選讀希伯來文的學生，他們容忍講義的錯誤，並給我寶貴的意見，使這本教材不斷地改善，得以更好的呈現。學生，永遠是我進步的指導者，衷心感謝你們。

王維瑩寫於台灣台南市
2016 年 8 月